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做未来“四有好老师”的守护者与引领者

	
【个人经历】
沈萍，女，汉族，1987年3月生，中共党员,南京晓庄学院教师教育学院辅导员，国际政治专业硕士，讲师。2021年8月以来，她累计带教9个班级，339名学生。曾获南京市优秀团干部、南京晓庄学院优秀辅导员、南京晓庄学院优秀党务工作者等荣誉称号；参与2023年江苏高校百校万名团干部思政技能大比武，获青年教师赛道一等奖；指导学生参加第十八届江苏省挑战杯课外学术科技作品竞赛，获主赛道二等奖（第一指导教师）和主赛道特等奖（第二指导教师）；公开发表理论文章6篇；主持团中央课题1项，江苏省教育厅课题1项，江苏省社科联课题1项（均已结项）；以第一参与人身份参与国家级和省级课题各1项。

【工作思路】
1、 深耕行知精神为内核的师德养成教育，培养符合新时代要求的“四有好老师”。
沈萍老师始终将提升师范生思想政治素质作为工作的中心环节，把师范传统、行知精神和红色基因融入师范生思政教育，通过团日活动、班会、党课、团课等各种形式，结合重大节日和仪式典礼等对学生进行理想信念教育。三年来，组织学生200余人次参观雨花英烈纪念馆等红色教育基地，感悟先烈初心，明确时代责任。作为南京团市委青年讲师团成员，三年来面向学生开展理论宣讲20余场，主题涉及学习二十大精神、弘扬雷锋精神、“一带一路”十年伟大成就、“一国两制”等新时代创新理论，受众近千人。
沈萍老师实施常态化、立体化、全过程的师德养成教育，培养学生“大爱奉献”的教育情怀。组织学生500余人次参观陶行知纪念馆、师德观等，通过沉浸式师德实践教育强化学生从教意愿；指导学生录制“向下扎根 向上生长 做改造乡村的灵魂”节目，并在学习强国江苏学习平台推出，培养师范生对乡村教育的感情；组织70余人参加乡村教育口述史实践团，形成口述史音频资料和文字资料27份，近15万字，引导师范生立志做理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师。
沈萍老师还创新思政教育方式，争创品牌，打造网络思政新阵地。《晓师说》是我院特色网络思政党建品牌，立足“教学做合一”教育的思想，将党建工作深度融入师范生思想政治教育，展示“四有”好老师”人才教育培养过程。近年来，沈萍老师持续推进“晓·师说”平台建设，指导学生制作二十大精神微党课，通过新生班主任寄语、实习日记、乡村教师口述史等栏目，助力师范生师德养成。
2、 坚持“三位一体”，构建“一心双线”的实践育人体系。
习近平总书记强调：“社会是个大课堂。”社会实践、社会活动等第二课堂对拓展学生眼界，提升学生实践能力十分有益。2017年，沈萍老师组织学生建立“晓陶子”志愿服务团，依托学院特色社团教师技能训练营（一个中心），通过线上线下联动的方式（双线并行），探索构建了专业+志愿服务、专业+竞赛科研，专业+组织建设“三位一体”的实践育人体系。连续3年组织学生开展金陵图书馆“七彩夏日”志愿服务活动，并荣获江苏省“高校图书馆阅读推广优秀案例”一等奖；组织学生开展“高校红色文化教育方式创新”的调研活动，实践成果及研究成果参加江苏省挑战杯大学生课外学术科技作品竞赛，获得省赛主赛道二等奖；为增加学生党员对基础教育的关注与了解，组织学生党员赴小学开展观察实践和教学交流，夯实基层党组织的实践基础。
3、 坚持将思政教育融入日常管理与服务中，用心用情助推学生成长成才。
沈萍老师坚持将全面了解学生情况作为工作的基础，通过深度谈话与辅导，把握学生思想动态、学习情况、生活状态等，她与学生谈职业目标和专业学习，也谈亲子关系和择偶标准。在宿舍、操场、食堂、教室，都能看到她与学生谈心谈话的身影。她在学生心中不仅是良师，更是益友。近3年，她所带的班级有10余名同学在省级、国家级比赛中获奖，100余名学生被录取为编制内教师。
沈萍老师深知“治人者必先自治”。在忙碌的工作之余，她不忘提升自己的专业能力，积极参加校内外各种培训，学习党的创新理论，因较突出的宣讲能力，被南京团市委聘请为青年讲师团成员，在校内外开展理论宣讲。2021年6月被南京师范大学录取为思政骨干专项博士。
沈萍老师牢记“立德树人”的初心和使命，将以更加饱满的教育热情和更加专业的育人能力投身这份“太阳底下最崇高的事业”，用爱心和智慧，热情和实干为学生的青春引航，为辅导员事业增添自己的一份光。
【育人实效】
近三年，沈萍老师先后担任了9个班级，339名学生的辅导员。1名同学获得南京晓庄学院校长奖学金（全校只有10个），10余名同学在省级和国家级“挑战杯”“互联网+”“市场调研大赛”“师范生技能比赛”等多项比赛中斩获荣誉，成绩突出，100余名学生被录取为编制内教师，实现高质量就业。
【经验总结】
“一个根本任务”和“四个原则”。“一个根本任务”：把立德树人作为教育工作的根本任务，紧紧围绕“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一根本性问题，推动思政工作精准融入学生日常管理服务中，助推学生成长成才。“四个原则”：一是耐心教育与严格要求相结合。耐心细致、用心用情，使思政工作有温度；严格纪律，高标准要求，使思政工作有底线。二是解决思想问题与解决实际问题相结合。要善于抓住重要节点，注重实效，通过解决实际问题为解决思想问题提供实际支撑。三是言传与身教相结合。言传身教，以身作则，严以正身，方能给学生以示范和引领。四是线上与线下相结合。交流面对面，了解情况，沟通感情；搭建网络平台，拓展思政教育新阵地。



